

Lecture IV

भारत में विधेयता के प्रमुख कारण =>

IV) राजनीतिक कारण => विधेयता के राजनीतिक पक्ष पर अनेक समाजशास्त्रियों, अर्थशास्त्रियों एवं राजनीति विद्वानों के विद्वानों का मत है कि विधेयता उन देशों की समस्या है, जहाँ पर संसदीय या सामंतवादी शासन प्रणाली को अपनाया गया है। इस व्यवस्था में राष्ट्र के राष्ट्रिय संपत्तियों को व्यक्तियों के हाथों में विमल कर रहे जाते हैं। इसके विपरीत साम्राज्यवादी या साम्यवादी देशों में प्रजा, चीन, रूस, चेकोस्लोवाकिया आदि में संपत्ति का वितरण असमान नहीं होने से विधेयता संसंपन्न के बीच बहुत बड़ी खर्च दिखाई नहीं देती है। गुनार मिश्र ने गर्दी की राजनीति का विश्लेषण करते हुए लिखा है कि भारत के राष्ट्रीय नेताओं ने उम वगैरे के अर्थ है कि संपत्तियों को संपन्न वगैरे प्राप्त जा सकता है। मिश्र के अनुसार गर्दी विचारण की राजनीतिक शक्ति उन लोगों के पास देखिए है जो संपत्तियों के लिए में विधेयता को बनाए रखना चाहते हैं। ब्रिटीश शासन का मत है कि विधेयता - विचारण का राजनीतिक नाम विधेयता ने कभी नहीं लगाया है। यह नाम उन लोगों को देते हैं जो स्वयं स्वयं सुविधा संपन्न है। मतः क्या उन राजनीतियों से विधेयता हटाने का काम पूरा होने की कोई सम्भावना है, जो अमेरिका केवल विधेयता लोगों के सहारे बन गये हैं।

गुनार मिडिल सभी राज्यों में जारी की जा कारण नरम राज्य
 की मांग है। नरम राज्य से आर्थिक उप सामाजिक अनुशासन हीनता की
 स्थिति है, जो विभिन्न स्तरों पर एवं विभिन्न स्वरूपों में प्रकट
 हो रही है। उच्च जातन की कामियां गणना कायन लैपलन व उच्च
 लघु कार्य की कामियां, विभिन्न स्तरों पर सरकारी अधिकारियों
 में अस्वाभाव्य आकलनाली समूहों में स्वार-जंजल या निपटों की
 जातबुझकर अपहेलना कासा कार्य। नरम राज्य में सामाजिक
 आर्थिक व राजनीतिक दृष्टि से आकलनाली व्यापक विनम व जे
 का शोधन कर रहे हैं।

आधुनिक समय में युद्ध का अर्थ था वास्तविक युद्ध
 यह वह अर्थकार ले लिए ही नहीं रही है। आर्थिक लय
 उठना आर्थिक हीन है। उच्च समस्त राष्ट्र विवाहपापन की
 स्थिति में आ जा रही है। इलीप विश्वयुद्ध में जापान, जर्मनी व अन्य
 राज्यों की आर्थिक दृष्टि से अल-विश्व-करषिया था। युद्ध में
 युद्धों की मध्य से जाने से भी लोग आर्थिक उपयोगी
 उद्योगों में बंधित हो जाते हैं एवं परिवार की आय भी गिर
 जाती है जिसका परिणाम परिवार का और आर्थिक
 निधन हो जाता है।